



陶瓷“智绿”转型引领产业升级

实现了经济效益与环保效益的双赢

融媒体记者 杜连财 实习生 池静宁 文图



当传统遇上未来，德化陶瓷产业焕发新生！历史悠久的德化陶瓷，在智能化科技的赋能下，正迸发出前所未有的创新火花。古老工艺与现代技术的完美融合，不仅让陶瓷制作效率大幅提升，更在产品质量与设计上实现了质的飞跃。

A “智绿”并进的陶瓷产业

近年来，瓷都德化再次展现强劲发展势头，智能化、绿色化转型步伐加快，多家陶瓷企业喜迎产值飙升。数据显示，今年1—5月，陶瓷产业完成产值275.5亿元，同比增长17.01%。

走进佳诚陶瓷有限公司的生产车间，一场关于陶瓷制造的“智能革命”正在上演。全自动生产线、自动上釉机等高科技设备高效运转，从注浆到成型，再到上釉，每一个环节都实现了智能化操作，生产速度较人工提升了三倍以上，产品质量更是跃上新台阶。

据悉，这家成立于2002年的企业，凭借其90%的出口占比，将产品远销至全球100多个国家和地区，而这一切的背后，是佳诚陶瓷对“数字赋能”与“节能降碳”的不懈追求。

在过去一年的经济版图上，德化陶瓷产业集群规模飙升至577亿元，同比增长14.9%，不仅在国内市场稳扎稳打，更在国际舞台上大放异彩，成为全国乃至全球陶瓷产业版图中的一颗耀眼新星。

在佳诚陶瓷经理覃安奎的

视角下，将公司引向智能化和绿色化的转型之路，无疑是公司能够取得显著成绩的关键诀窍。从引进双滚头自动滚压机实现灵活生产，到将立方窑全面升级为隧道窑，佳诚陶瓷在节能减排的道路上越走越远。

“绿色是我们的底色，智能是我们的引擎。”他介绍道，隧道窑的余热回收系统，更是将原本可能浪费的热量转化为生产动力，烘干效率显著提升，能耗大幅下降，真正实现了经济效益与环保效益的双赢。

B “技改贷”助企轻装上阵

其实，在德化，像佳诚陶瓷这样通过技术改造实现飞跃的企业并非个例。鑫城美陶瓷便是其中的佼佼者。这家综合性陶瓷企业，凭借其在节日礼品和动漫IP衍生品领域的深厚积累，成功与多个国际知名品牌建立合作关系，产品远销海外。而这一切成就的背后，离不开“技改贷”政策的助力。

“资金是企业发展的血液，‘技改贷’就像是一场及时雨，解决了我们的燃眉之急。”鑫城美陶瓷总经理何志英感慨地说。

去年，鑫城美通过“技改贷”获得990万元低息贷款，不仅缓解了资金压力，更推动了生产设备和技术的全面升级，产能和效率双双提升，为企业的快速发展注入了强劲动力。

据统计，2023年德化县共发放“技改贷”5.62亿元，惠及企业48家，有效激发了企业技改创新的热情。这一系列惠企政策的实施，不仅降低了企业的融资成本，更促进了技术改造项目的落地转化，为德化陶瓷产业的转型升级提供了强有力的金融

支撑。

近年来，德化县积极构建以陶瓷为主导的现代产业体系，通过政策引导、技术创新、市场开拓等多种手段，推动陶瓷产业向高端化、智能化、绿色化方向迈进。目前，全县规模以上陶瓷企业“智改数转”率已超过95%，窑炉改造等节能降耗项目遍地开花，规上工业单位增加值能耗下降率显著。

据悉，今年德化县计划实施工业技改项目超过120个，预计总投资将达到80亿元。

记者
手记

激发企业创新活力

在当前全球经济格局深刻调整的背景下，泉州以其前瞻性的战略眼光和务实的政策措施，为民营经济的持续繁荣注入了强劲动力。

首先，泉州在强化企业创新主体地位、提升全社会研发投入水平方面迈出了坚实步伐。设立超过1亿元的企业研发投入奖补资金，为企业加大研发投入提供经济激励。此外，对创新联合体购买科研仪器设备的贴息补助、对科研院所承担国家重大科研项目的奖补等，都进一步降低了企业的创新成本，激发了企业的创新热情。

其次，泉州在培育龙头企业和专精特新企业方面同样不遗余力。通过实行龙头企业营收首超奖励、对专精特新“小巨人”企业的奖励等措施，泉州不仅为这些优秀企业提供了真金白银的支持，更在全社会营造了一种奋勇争先、追求卓越的良好氛围。

再者，泉州在强化金融支撑、拓宽融资渠道方面也取得了显著成效。设立中小微企业融资增信基金、推动银行机构降低民营企业贷款利率、鼓励支持企业直接融资等举措，都为民营企业提供了更加便捷、低成本的融资渠道。这些措施的实施，将有效缓解民营企业融资难、融资贵的问题，为企业的快速发展提供坚实的资金保障。

此外，泉州还高度重视土地要素保障和人才引育工作。通过深化工业园区标准化建设、盘活低效用地等措施，泉州为民营企业发展腾挪了更多空间；通过实施人才“港湾计划”和“涌泉”行动，泉州吸引了大量高层次人才和青年才俊前来创新创业。（连财）

361°
多一度热爱

微信扫一扫，获取更多前沿资讯

淘工厂

PEAK 匹克体育